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KOSSÁNYI EDIT A NYELVOKTATÁS 
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Nagy Adrienn
 

Összefoglaló:
A tanulmány célja, hogy bemutassa a két háború között a hazai kö-

zépfokú leányoktatás jeles, az oktatástörténet kutatói által ritkán említett 
képviselőjének, Kossányi Editnek a pedagógiai nézeteit, illetve tanártár-
saival együtt 1931 és 1940 között működtetett, valamint általa igazgatott 
magánfenntartású leánylíceum, majd leánygimnázium sorsának alakulá-
sát. A kutatás során arra kerestük a választ, hogy az iskola jogelődjét ala-
pító Silbermann Anna, majd az őt követő Málnai Mihály által képviselt 
– a tanulók készségeinek fejlesztését, az életre való felkészítését előtérbe 
helyező, a reformpedagógia nemzetközi és hazai képviselőit jól ismerő, 
olykor eredményeiket is az oktatás-nevelés eszköztárába beemelő – pe-
dagógiai szemlélet változott-e Kossányi Edit igazgatása alatt. Vizsgála-
tunk tárgyát képezte Kossányi Edit családi környezetének, tanári, majd 
igazgatói pályájának, a nyelvoktatást előtérbe helyező pedagógiai néze-
teinek feltérképezése, valamint az általa vezetett iskolából 1940-ben tör-
ténő hirtelen távozásának áttekintése.

Kulcsszavak: neveléstörténet, nőnevelés, középfokú leányiskola, kí-
sérleti iskola, Dalton-terv

Abstract:
The aim of the study is to present the pedagogical work of Edit Kossányi, 

a significant representative of national secondary girls’ education between 
the two wars, and the development of the destiny of the girls’ secondary 
school operated and maintained by her and her teacher colleagues and 
directed by her from 1931. During the research, we sought to answer 
whether the pedagogical approach represented by Anna Silbermann, the 
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founder of the school’s legal predecessor, and then by Mihály Málnai, 
who followed her – which prioritized the development of students’ skills 
and their preparation for life, was well-acquainted with international and 
domestic representatives of reform pedagogy, and sometimes included 
their results in the toolbox of education and upbringing – changed during 
the administration of Edit Kossányi. The subject of our study was the 
mapping of Edit Kossányi’s family environment, her career as a teacher 
and then as a principal, her pedagogical views that prioritized language 
teaching, and her sudden departure in 1940 from the school she led.

Keywords: female education, experimental school, secondary school 
of girls, Dalton-plan, history of education

Kossányi Edit családi környezetben

Kossányi Edit Izabella Karolina 1896. november 27-én Libetbányán, 
Zólyom megyében egy felvidéki erdész család negyedik gyermekeként 
született. Édesapja az evangélikus Kossányi Béla járási erdész,1 majd a 
Besztercebányai Erdőigazgatóság elismert főerdőmérnöke, míg édesany-
ja az izraelita felekezetű Gyurkovics Ottilia Amália Alosia, aki Gyur-
kovits Sámuel elismert királyi törvényszéki bányabíró lánya, az Orszá-
gos Magyar Gyorsíró Egyesület tagja.2 A családban két gyermek, Edit 
és bátyja, a szintén elismert történelem–földrajz szakos tanár, történész, 
később országos levéltári igazgató, Kossányi Béla (1894–1968) élte meg 
a felnőttkort. Kossányi Edit felső leányiskolai tanulmányait 1906-tól 
Besztercebányán,3 majd 1912-től Budapesten a Magyar Királyi Álla-
mi Felső Leányiskola és Leánygimnázium tanulója lett, míg bátyja Béla 
egyetemi tanulmányait folytatta a fővárosban.4 A lány a középisko-
lai tanulmányok sikeres befejezése után az 1914/15-ös tanévben felvé-
telt nyert a Budapesti Királyi Tudományegyetem Bölcsészettudományi 
Karára, ahol 1920-ban történelem–földrajz szakos tanári diplomát szer-
zett.5 Kossányi Edit egy művelt az irodalom, a művészetek és a tudo-

1	 Albert Levente – Bartha Dénes – Faragó Sándor (szerk.) (2008): Az erdészeti felsőokta-
tás 200 éve. Emlékkönyv Selmecbánya 1808 – Sopron 2008. III. kötet. Nyugat-magyaror-
szági Egyetem Erdőmérnöki Kar, Sopron. 92.

2	 Kossányi Edit Izabella Karolina 1896. december 15. 100. bejegyzés. Keresztelési anya-
könyvi kivonat, Libetbánya, Slovensko Banska Bistrica Lubietova. Slovakia Church 
and Synagogue Books, 1889–1906.

3	 Kerner Péter (1907): A Besztercebányai Magyar Kir. felsőbb Leányiskola 1906–07. iskolai 
évről. Besztercebánya. 49.

4	 Dombóvári Révy Ferenc (1913): Budapest Magy. Kir. Állami Felsőbb Leányiskola és Le-
ánygimnázium értesítője az 1912/13. iskolaévről. Budapest. 66.

5	 Budapesti Királyi Magyar Tudományegyetem Almanachja MCMCXVII–MCMCXVIII. 
tanévről. Budapest, 1918. 252.
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mányok iránt nyitott családba született, ahol a szülők is kiemelten fon-
tosnak tartották gyermekeik taníttatását. Kossányi Edit 1919 tavaszán 
tanárjelöltként állást kapott a Málnai Mihály-féle felső leányiskolában. 
1923 májusában házasságot kötött a banktisztviselő dr. Bajusz György 
József nyugalmazott főhadnaggyal, azonban 1927. július 11-én a házas-
ság felbontásra került, majd 1929 júliusában Bajusz György egy baleset-
ben meghalt.6 Kossányi Edit a válást követően teljes egészében a taná-
ri hivatásnak szentelte az életét, majd 1940 májusában házasságot kötött 
dr. Vajda Béla ügyvéddel,7 annak halálát követően az 1950-es években 
a szintén ügyvéd dr. Gerlai Károly (1884–1958) közjegyző felesége lett, 
azonban házasságaiból gyermek nem született.

A tanári katedrán, a Málnai-féle leányiskola inspiráló pedagógiai 
környezetében

Kossányi Edit 1919 őszén, az egyetem befejezése előtt tanárjelöltként 
kapott állást a Silbermann Anna által alapított, majd 1899-től férje, dr. 
Málnai Mihály által igazgatott budapesti, magánfenntartású dr. Málnai 
Mihály-féle felső leányiskolában, ahol egy szakmailag rendkívül inspirá-
ló környezetben kezdte meg tanári pályáját, mely nagy hatással volt pe-
dagógiai nézeteinek alakulására. A Málnai-féle felső leányiskola Buda-
pest VI. kerület Bajza utca 12. szám alatt egy háromemeletes épületben 
működött, ahol az elemi iskolában négy, míg a felső leányiskolában nyolc 
tanteremben folyt az oktatás.8 Az igen jól felszerelt iskola rendelke-
zett a természettudományos tárgyak tanítását segítő szemléltető eszkö-
zökben gazdag szertárakkal, könyvtárral, külön tornateremmel, továbbá 
az épület harmadik emeletén internátus is működött 14 hálóteremmel. 
A felsőbb körök leányainak szánt leánynevelő intézetet 1895-ben Sil-
bermann Anna alapította azzal a céllal, hogy a lányok egyéni természe-
tüknek megfelelő bánásmódban részesüljenek, azaz a tömeges oktatás 
helyett az egyéni képességek fejlesztésére és a nyelvoktatásra helyezte a 
hangsúlyt. Az alapító az intézeti képzésnek két fő célját emelte ki: az élő 
idegen nyelvek oktatását és a zenei műveltség fejlesztését.9 Véleménye 
szerint ahhoz, hogy egy intézetben a nyelvi és a zenei képzés eredmé-
nyes legyen, csak kis létszámú osztályokat szabad kialakítani, családias 
környezetben, mivel tapasztalatai szerint tömeges oktatási formában nem 

6	 Eltemették Bajusz Györgyöt. Felsőmagyarországi Hírlap, 1929. július 13. 2.
7	 Házasság. Pesti Hírlap, 1940. május 26. 6.
8	 Málnai Mihály (1922): A budapesti dr. Málnai Mihály-féle felső leányiskola értesítője az 

1921–1922. tanévekről. Budapest. 2–3.
9	 Málnai Mihály (1903): Dr. Málnai Mihályné Silbermann Anna leánytan- és nevelőinté-

zetének évi értesítője az 1902–1903. tanévről. Budapest. 4.
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lehet nyelvet tanulni.10 Mivel a nyelvoktatás kiemelt szerepet kapott, az 
idegen nyelveket nagy odafigyeléssel kiválasztott, pedagógiai, módszer-
tani készségeiket próbatanításon bizonyított, anyanyelvi tanároktól ta-
nulhatták a lányok. Az intézeten belül a felső leányiskola 1910-ben nyi-
totta meg kapuit, amely az 1913/14-es tanévben vált hatosztályossá. A 
felső leányiskola azoknak a lányoknak a műveltségi igényeit volt hivatott 
kielégíteni, akik nem szándékoztak kereső pályára lépni. „…a leánygim-
náziumba való tódulástól óva kell intenünk azokat a lányokat, akik csak tár-
sadalmi állásuknak megfelelő általános műveltségre törekszenek. Gimnázium-
ba csak azok járjanak, kiknek eltökélt szándékuk, hogy egyetemre mennek.”11 
Silbermann Anna halálát követően 1915-től Málnai Mihály vezetésével 
működött tovább az intézet, aki a felesége által megfogalmazott pedagó-
giai célok szellemiségében igazgatta az iskolát, azaz a növendékek arány-
lag kisebb körére szorítkozó, családias nevelés elvét az egyes növendékek 
egyéniségéhez igazították.12 A hazai leányoktatás átalakítását célul ki-
tűző 1926. évi XXIV. törvény értelmében háromféle leányiskola-típus 
közül kellett az intézménynek választani, aszerint hogy leánygimnázi-
ummá, líceummá vagy kollégiummá alakul-e át. Az iskola vezetése a 
döntésbe bevonta a tanulók szüleit is, és végül a líceum mellett döntött, 
így 1927 szeptembertől az intézmény Málnai Mihály-féle Leánylíceum-
ként működött tovább, amely a modern élő nyelvek tanításával a gyakor-
lati életre készítette fel a lányokat.13 A két világháború között hazákban 
az alternatív pedagógiai célokat megfogalmazó iskolák hivatalos elfoga-
dásának három módja volt: magánszemélyek, alapítványok vagy egyesü-
letek által fenntartott alternatív iskolák állami elismerése (nyilvánosítás), 
a másik egy magánalapítású iskola kísérleti iskolává minősítése, a har-
madik valamely állami intézmény mintaiskolaként vagy irányiskolaként 
való működtetése.14 A Málnai-féle iskola az első kettő kombinációjával 
próbálkozott, államilag elismert volt, azaz nyilvánossági joggal rendel-
kezett, majd 1929-ben vetődött fel Málnaiban, hogy az általa megfogal-
mazott célok alkalmassá tehetnék az intézményt arra, hogy kísérleti is-
kolaként működjön tovább. Málnai Mihály kiemelt figyelmet fordított a 
már kialakított családias környezetbe beilleszkedni tudó, megfelelő fel-
készültséggel rendelkező iskolai tanerő kiválasztására. Folytatva felesége 
célkitűzéseit, jó érzékkel választott ki két pályakezdő tanárnőt, a későb-
10	 Uo. 4.
11	 Málnai Mihály (1914): Dr. Málnai Mihályné felsőbb leány tan- és nevelőintézet és vele 

kapcsolatos elemi leányiskola 1913–14. évi értesítője. Budapest. 4.
12	 Málnai Mihály (1924): A budapesti dr. Málnai Mihály-féle felső leányiskola értesítője az 

1923–1924. tanévekről. Budapest. 3.
13	 Málnai Mihály (1927): A budapesti dr. Málnai Mihály-féle felső leányiskola és leánylíceum 

értesítője 1926–1927. Budapest, 4.
14	 Bíró Zsuzsanna Hanna (2006): Nyelvoktatási reformok a 20. század első felében. Az Új 

Iskola nyelvpedagógiája. Iskolakultúra, 16. évf. 11. sz. 21–32.



112

Nagy Adrienn: Kossányi Edit a nyelvoktatás és a modern pedagógiai törekvések képviselője (1920–1940)

bi iskolaigazgató, történelem–földrajz szakos Kossányi Editet és a ma-
gyar–német szakos Veszprémi Etelkát, akik 1919-ben kezdték meg ta-
nári munkájukat, és a későbbi tanévekben lelkesen támogatták Málnai 
pedagógiai elképzeléseit annak érdekében, hogy egy tanulóközpontú is-
kolát alakítsanak ki. Málnai pedagógiai elképzelései szerint a tanárok és 
a tanulók közötti közvetlen viszony kialakítását szolgálta a számos, taní-
táson kívüli program is, ahol a tanárnők nemcsak kísérői voltak a lányok-
nak, hanem igyekeztek tiszteletteljes, de minél közvetlenebb viszonyt 
kialakítani velük.15 Málnai maga is fontosnak tartotta, hogy növendé-
kei minél szélesebb körű általános műveltségre tegyenek szert, azonban 
egyszersmind úgy vélte, a tanulók iskolákban való túlterhelése nem se-
gíti, hanem hátráltatja az eredményes készségfejlesztést. Málnai és ta-
nártársai szerint a tanulók legalább fele naponta 10 órát „dolgozik” (is-
kolai tanórák, nyelvórák, zeneórák, külön órák, korrepetálás), ami káros 
a tanulók egészségére, illetve ennyi órát nem tud egy gyerek koncentrál-
tan figyelni, így „a fejében csak egy káosz marad”.16 Málnai és tanártársai 
fontosnak tartották, hogy az iskola után a gyerekeknek ne kelljen órákat 
tölteni házi feladattal és további gyakorlással, hanem az iskolában sajá-
títsák el a legfontosabb ismereteket és azokat a készségeket, amelyekre a 
gyakorlati életben igazán szükségük lehet. „Röviden mi az egész tanulá-
si munkát, magába az iskolába akarjuk áthelyezni, azt akarjuk, hogy a tanár 
ne csak tanítson, hanem tanítsa meg a gyermekeket tanulni, még pedig öne-
rején tanulni. Megtanítani a gyermeket tanulni, ez pedig csakis önmunkás-
ság útján történhetik, többet ér, mint ismeretek halmazait belegyömöszölni a 
gyermek emlékezetébe. Mert az ismereteket elfelejtheti, de ha megtanult tanul-
ni azt soha el nem felejtheti és képes lesz mindent megtanulni amire az élet-
ben netalán szüksége lehet, ha nem is tanítottuk rá.”17 A fentiek gyakorlat-
ban való megvalósításához Málnai amerikai és angliai iskolákat említett 
példaként, ezek közül is kiemelve az amerikai Helen Parkhurst18 dal-
toni dolgoztató leányiskoláját, de egyúttal méltatta Domonkos László-
né leánylíceumát is,19 melynek mint kísérleti iskolának az alapeszméjét 
Kossányi Edit is követendőnek tartotta; nem lehet és nem is kell min-

15	 Málnai Mihály (1921): A budapesti dr. Málnai Mihály-féle felső leányiskola értesítője az 
1920–1921. tanévekről. Budapest. 2.

16	 Budapest Főváros Levéltára (továbbiakban: BFL), Málnai Mihály-féle leánylíceum 
igazgatójának levele dr. Pintér Jenő tankerületi főigazgató részére tantárgyi felosztás 
tárgyában, 1930. szeptember 29. VIII. (=Intézetek, intézmények). Málnai Mihály felső 
leányiskola ügyviteli iratai. 1918–1931. 40. a. 1. doboz. 159/1930. ikt. 

17	 Málnai Mihály (1929): A túlterhelés kérdése és a Dalton módszer. In: Dr. Málnai Mi-
hály leánylíceum értesítője az 1928–1929. tanévről. Budapest. 8–9.

18	 Helen Parkhurst pedagógiai módszertanát lásd bővebben Turós Mátyás (2023): Alter-
natív pedagógia. Akadémiai Kiadó, Budapest. https://doi.org/10.1556/9789636640019 
(letöltés dátuma: 2025. 03. 25.).

19	 Lásd bővebben: Bíró Zsuzsanna Hanna (2006): i. m.

https://doi.org/10.1556/9789636640019
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dent, amire az embernek az életben esetleg szüksége lehet, az iskolában 
megtanulni, hanem arra kell nevelni a gyermeket, hogy amire szüksége 
van, azt felnőttkorában is meg tudja tanulni.20 A fentiekben megfogal-
mazott célok kidolgozásába Málnai a tanártásait: – dr. Veszprémi Etelka 
magyar–német szakos, dr. Szirmay Gina német–francia szakos, az ide-
gen nyelvek hatékony oktatásért felelős tanárokat, illetve Kossányi Edit 
történelem–földrajz szakos tanárnőt – is bevonta. Málnai szerint a Dal-
ton-terv az osztályok egész évi közös munkáját úgynevezett munkater-
vek kitűzése által biztosíthatja. A munkatervek készítése nem érinti sem 
a tanterv, sem a tanítási módszer kérdését, de azt eredményezheti, hogy 
a tanulók öntudatosabban vesznek részt a tanításban, és mindig tudják a 
tanulandó témakörök egymással való összefüggéseit. Málnai a túlterhe-
lés elkerülése érdekében három célt fogalmazott meg: a délelőtt tanulan-
dó tárgyak számának ötről háromra csökkentése, az egyes félévekben a 
tárgyak számának csökkentése, valamint a tanulás iskolába való áthelye-
zése.21 Málnai és Kossányi Edit azt az álláspontot képviselte, hogy bár 
hazánkban minden osztályra és minden tárgyra pontosan előírt, megsza-
bott óraszám van, azonban az órarenddel, az egyes órák heti felosztásá-
val szabadon rendelkezhet az iskola, ez utóbbi lehetőséget tudja egy iskola 
kihasználni, azaz a törvényes keretek között is van lehetősége egy iskolá-
nak oly módon szervezni az oktatást, hogy az a tanulók számára kevésbé 
megterhelő, de egyúttal hatékonyabb legyen. 

Málnai Mihály és tanártársai passzív iskolák helyett aktív, cselekvő, 
dolgoztató iskolák kialakítását javasolták, valamint az órarendnek he-
lyesebb, pszichológiai alapon való kialakítását, a tanulás kiterjesztését 
az egész életre, illetve a tankönyvek munkakönyvekké való átalakítását, 
hogy a „cselekvés szelleme” megvalósulhasson az iskolákban. Az aktív, 
dolgoztató iskolában minden tanár választ magának egy termet, melyben 
állandóan tartózkodik, ahol őt a tanulók felkereshetik, azaz nem a tanár 
megy a tanulókhoz, hanem utóbbiak mennek a tanárhoz. A tanuló pedig 
ahhoz a tanárhoz megy be, akinek segítségére legjobban rászorul, és ad-
dig maradhat, míg jónak látja, szükség esetén pedig egy másik tanárhoz 
is fordulhat. A tanár útmutatást ad, de nem korrepetál, hanem megmu-
tatja, hogyan kell önállóan dolgozni, legfontosabb feladata, hogy hatással 
tudjon lenni a gyermeki képzeletre. Meg kell engedni, hogy a nagyobbak 
a kisebbeknek segítsenek, hogy többen együtt dolgozzanak, elő kell se-
gíteni a kooperáció szellemét. Egy teremben tehát nemcsak egy osztály, 
hanem különböző osztályok tanulói lennének, mindazok, kik ugyanab-

20	 BFL. Jegyzőkönyv a Málnai Mihály-féle nyilvános jogú leánylíceum 1929. május 19-
én tartott tanári értekezletéről. Málnai Mihály felső leányiskola ügyviteli iratai. VIII. 
40. a. 1. doboz.

21	 Málnai Mihály (1929): i. m: 10. 
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ban a szakmában akarnak dolgozni.22 Málnai szerint a leánylíceum, az-
az „az ilyen kis iskola, kis tanulói létszámával, kicsiny, de egységes tanár testü-
letével, kiválóan alkalmas pedagógiai kísérletek végrehajtására. Ez adta meg 
létjogosultságunkat a múltban és adja meg a jövőben is.”23 Itt fontos megje-
gyezni, hogy a cselekvő iskola és a tantermek fenti formában bemuta-
tott gyakorlati megvalósítására Málnai Mihály nyugdíjba vonulása miatt 
az 1930/31-es tanévben már nem került sor, azonban gyermekközpon-
tú nevelés a kezdetektől meghatározta az iskola pedagógiai céljait, mely-
nek megvalósításában Kossányi Edit aktív szerepet vállalt. Tehát ebben 
az igen inspiráló szellemi közegben kezdte tanári munkásságát. A fen-
ti tantervi reform megfogalmazása idején (1930) Málnai Mihály már be-
töltötte a 70. életévét, és úgy érezte, hogy nincs elég energiája az inté-
zet igazgatásához, „öregkorára megunta a harcot és nem érzett már magában 
annyi energiát, hogy a nehéz gazdasági viszonyokkal és egyre jobban tornyo-
suló akadályokkal szemben felvegye a küzdelmet,” ezért úgy döntött, hogy az 
iskolát megszünteti.24 A Málnai Intézet 1931-ben a korábbi formájában 
megszűnt. Az elemi iskola az internátussal csatoltan külön intézmény-
ként, míg a leánylíceum Kossányi Edit és tanártársai vezetésével szintén 
önállóan működött tovább 1940/41-ig.

Kossányi Edit iskolaigazgató

Kossányi Edit és tanártársai (Epstein Margit, Gallasz Gizella, Op-
penheimer Márta, Neumann Erzsébet, dr. Szirmai Gina, dr. Veszpré-
mi Etelka, dr. Spiegel Rózsa) 1931 tavaszán nem szerették volna, hogy a 
közel 35 éve működő, általuk egy évtized alatt kialakított, egymást se-
gítő, inspiráló tanári közösség felbomoljon, és vele együtt a közösen ki-
dolgozott, a nyelvoktatásban eredményes pedagógiai koncepció, kísér-
let a feledés homályába vesszen. Ezért végül a munka közös folytatása 
mellett döntöttek. Málnai Mihálytól megkapták az iskolai bútorzatot és 
az egyéb felszereléseket, majd a Bajza utca egy másik épületében tanter-
meket béreltek, ahol Kossányi Edit igazgatásával folytatódott az okta-
tó-nevelő munka. A Málnai Intézet középfokú leányiskolája 1931 szep-
temberétől az 550-0-23/1931. sz. VKM rendelet engedélyével dr. Bajusz 
Györgyné Kossányi Edit és Tanártársai Nyilvános Jogú Magán Leánylí-
ceum néven a VI. kerület Bajza utca 62–64. szám alatti bérház 1–3. eme-
letén nyitotta meg kapuit.25 

22	 Málnai Mihály (1930): A Budapesti dr. Málnai Mihály-féle leánylíceum értesítője 1929–
1930. Budapest. 8.

23	 Málnai Mihály (1929): i. m. 10.
24	 Málnai-féle leányiskola sorsa. Ujsag, 1931. augusztus 26. 10.
25	 BFL. dr. Bajusz Györgyné kérvénye a VI. kerület Bajza utca 62–64. szám alatti bérház 
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1. sz. kép. A dr. Bajusz Györgyné Kossányi Edit és Tanártársai Nyilvános Jogú Leánylíceum 
épülete. (Forrás: Bajusz Györgyné Kossányi Edit (1935): Dr. Bajusz Györgyné Kossányi Edit  

és Tanártársai Nyilvános Jogú Magán Leánylíceum 1934–35. iskolai évről. Budapest. 5.)

A Vallási- és Közoktatásügyi Minisztériumtól a működési engedélyt 
megkapta tehát az iskola, azonban a budapesti tankerületi főigazgató 
nem jósolt hosszú jövőt az intézménynek. Aggodalmait azzal indokolta, 
hogy magánfenntartású iskolák között ez az intézet sajátos helyet fog-
lal el, mivel a többihez képest nem egy, hanem nyolc tanár üzleti termé-
szetű közös vállalkozása, amely egyszerre nyolc tulajdonos érdekeinek 
mentén szerveződik, ami komoly fennakadásokat okozhat a döntéshoza-
talban.26 Azonban ez utóbbi tényező nem jelentett a működésben fen-
nakadást, mivel közös döntéssel Kossányi Editet „csorbíthatatlan hatás-
körrel” ruházták fel. Ady Lajos tanügyi főtanácsos szerint is ez lett az 
iskola sikeres működésének egyik biztosítéka.27 1934-ben már kicsinek 

1–3 emeletének iskola céljainak való használata tárgyában. Budapest Székesfőváros VI. 
kerületi elöljárója 1931.09.02. Dr. Bajusz Györgyné Kossányi Edit és Tanártársai Nyil-
vános Jogú Magán-Leánylíceum elnöki iratok és jegyzőkönyvek 1931–1941. VIII. 39. 
a. 5. doboz, 4111/1931. ikt.

26	 BFL. Jegyzőkönyv Kossányi Edit és tanártársai által működtetett magán leánylíceum 
1931. 09. 05-én tartott alakuló értekezletről. Dr. Bajusz Györgyné Kossányi Edit és Ta-
nártársai Nyilvános Jogú Magán-Leánylíceum elnöki iratok és jegyzőkönyvek 1931–
1941. VIII. 39. a. 5. doboz, 3/1931. ikt.

27	 BFL. Jegyzőkönyv Kossányi Edit és tanártársai által működtetett magán leánylíceum 
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bizonyult az épület, így az Andrássy út 124. szám alatti villa első emele-
tét vette bérbe az iskola, és az Andrássy út 120. szám alatt nagy kerttel 
rendelkező villában biztosított internátusi elhelyezést, ahol a növendékek 
rendelkezésére állt egy világos hálóterem, egy minden kényelemmel fel-
szerelt fürdőszoba, ebédlő, betegszoba, illetve felügyelő tanári szoba. A 
bennlakók a megállapított tartásdíj ellenében teljes ellátásban részesül-
tek.28 A líceum első osztálya az 1934. évi XI. törvény értelmében 1935 
őszén leánygimnáziummá alakult, és dr. Bajusz Györgyné Kossányi Edit 
és Tanártársai Nyilvános Jogú Leánygimnáziuma néven működött to-
vább. Kossányi célja modern elméleti és gyakorlati tudással rendelkező, 
akár önállóan is boldogulni képes fiatal nők nevelése volt.

Kossányi a lányok internátusi elhelyezését javasolta a fővárosi szülők-
nek is, ugyanis a lányok testi-lelki egészségét előtérbe helyező kötetle-
nebb foglalkozások elsősorban a délutáni órákban szerveződtek. A ta-
nulás (8–13h-ig) befejezése után az időt a lányok a kertben töltötték, a 
nagyobbak sétáltak, olvastak, könyvtárba mentek, a kisebbek játszottak, 
vagy lehetőségük volt a tornateremben pingpongozni, vívni, télen kor-
csolyázni. Tavasszal és ősszel kirándultak a budai hegyekbe vagy a Mar-
gitszigetre. Délután 3 órától kezdődtek a nyelvi és zenei foglalkozások, 
illetve a lányok tánctanításon is részt vehettek.

Kossányi, Málnaihoz hasonlóan, fontosnak tartotta a szülőkkel való 
jó viszony kialakítását, és olykor nehezményezte, hogy a szülők nem kel-
lő gyakorisággal érdeklődnek leányaik előmenetele iránt: „A tanári kar 
mindig készséggel áll az érdeklődő szülők rendelkezésére és sok értékes tanác�-
csal látja el őket. A legtöbb esetben a szülők az ellenőrző és osztályozó értekez-
let előtt jönnek gyermekük felől érdeklődni, tanácsot kérni, pedig eredménye-
sebb lenne minden ilyen szülő és tanár közti megbeszélés, ha az az értekezletek 
utáni hetekben történnék, hiszen ilyenkor van a tanári karnak legtöbb közöl-
ni valója a szülők számára.”29 

A tanárok közül érdemes megemlíteni Epstein Margit német–francia 
szakos középiskolai, dr. Szirmai Gina szintén francia–német levelezést, 
gyorsírást tanító felső kereskedelmi iskolai tanárnőt; mindketten a Buda-
pesti Kereskedelmi Akadémián szereztek oktatói tapasztalatot. Szirmai 
Gina a háború után, az 1950-es években egyetemi katedrára lépett, ne-
véhez kötődik a francia–magyar külkereskedelmi szótár és számos német 

1935. 11. 28-án tartott Ady Lajos tanügyi főtanácsos látogatását lezáró bizalmas érte-
kezlet jegyzőkönyve. Dr. Bajusz Györgyné Kossányi Edit és Tanártársai Nyilvános Jo-
gú Leánygimnázium elnöki iratok és jegyzőkönyvek 1931–1941. VIII. 39. a. 5. doboz.

28	 Bajusz Györgyné Kossányi Edit (1935): A dr. Bajusz Györgyné Kossányi Edit és Tanár-
társai Nyilvános Jogú Leánylíceumának értesítője az 1934–1935. iskolai évről. Budapest. 
41.

29	 Bajusz Györgyné Kossányi Edit (1936): A dr. Bajusz Györgyné Kossányi Edit és Tanár-
társai Nyilvános Jogú Leánygimnáziumának értesítője az 1935–1936. iskolai évről. Buda-
pest. 6.
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nyelvkönyv. Továbbá említésre méltó a híres kémikus, Koch Sándor fe-
lesége, dr. Oppenheimer Márta természettudomány–mennyiségtan kö-
zépiskolai tanár munkássága.

Az iskolában a tanulók tanulmányi, művelődéstörténeti kiránduláso-
kon, hangversenyeken, rendszeres ünnepeken, jótékonysági előadásokon, 
ifjúsági sportkörben, atlétikai háziversenyeken és a gyorsíró kör szerve-
zésében vehettek részt. Azonban az elsődleges cél, a nyelvoktatás kiemelt 
szerepe nem változott, mindemelett a rendkívüli tantárgyak sorában a 
lányok tanulhattak német, francia, angol, olasz társalgást és latin nyel-
vet, valamint egyéb tárgyakat, mint vívást, kézimunkát, rajzot, zongorát, 
svéd- és gyógytornát. Ugyan a kis létszámú osztályok fenntartását pénz-
ügyi, gazdasági szempontból nem engedhette meg magának továbbiak-
ban az iskola, de az idegen nyelvek kisebb csoportokban történő tanításá-
val, valamint a délutáni kötetlen idegen nyelvű foglalkozásokkal, illetve 
az internátusi nevelőkkel való kizárólagos idegen nyelvi kommunikáció 
révén így is sikerült a tanulóknak jó eredményeket elérni az idegen nyel-
vek esetében.30 Sándor Vencel német idegen nyelvi órákat látogató szak-
felügyelő, valamint az 1935. évi szóbeli érettségi vizsgabizottság elnöke 
az iskolát a legjobb pesti iskolák között említette,31 míg Ady Lajos ta-
nügyi főtanácsos úgy vélte, hogy az átlagos iskoláknál „intenzívebb több 
és jobb munkát végeznek,” amelyben szerepe van a kisebb tanulói létszám-
nak, a jól képzett, lelkiismeretes, a tanulók egyéni különbségeire is fi-
gyelő tanároknak és a jól felszerelt szertáraknak.32 Nemcsak az idegen 
nyelv, hanem egyéb tantárgyak esetében is jó eredményekkel végeztek a 
tanulók, az országos középiskolai tanulmányi versenyen 1935-ben az is-
kola tanulója, Buchinger Mária magyar nyelv és irodalom tantárgyból el-
ső helyen végzett, így először fordult elő a verseny történetében, hogy egy 
magánfenntartású leányiskola tanulója lett a győztes.33

Kossányi Edit Málnai által megismerte, majd figyelemmel kísérte a 
hazai és nemzetközi reformpedagógiai törekvéseket, fontos feladatnak 
tartotta az általa „öntevékenység”-nek nevezett elv gyakorlatban történő 
megvalósítását. Úgy vélte, hogy öntevékenységre a tanulóknak különösen 
a földrajz, vegytan és természetrajz (plasztiliamunkák, azaz gyurmák, 

30	 Bajusz Györgyné Kossányi Edit (1937): A dr. Bajusz Györgyné Kossányi Edit és Tanár-
társai Nyilvános Jogú Leánygimnáziumának értesítője az 1936–1937. iskolai évről. Buda-
pest. 8.

31	 BFL. Jegyzőkönyv Kossányi Edit és tanártársai által működtetett magán leánylíceum 
1935. 06. 07-én tartott szóbeli érettségi értekezletről. Dr. Bajusz Györgyné Kossányi 
Edit és Tanártársai Nyilvános Jogú Leánygimnázium elnöki iratok és jegyzőkönyvek 
1931–1941. VIII. 39. a. 5. doboz.

32	 BFL. Jegyzőkönyv Kossányi Edit és tanártársai által működtetett magán leánylíceum 
1935. 11. 28-án tartott Ady Lajos tanügyi főtanácsos látogatását lezáró bizalmas érte-
kezlet jegyzőkönyve. Uo.

33	 Bajusz Györgyné Kossányi Edit (1935): i. m. 14.



118

Nagy Adrienn: Kossányi Edit a nyelvoktatás és a modern pedagógiai törekvések képviselője (1920–1940)

gyűjtemények kapcsán végzet kísérletek) tanítása során kell alkalmat, le-
hetőséget biztosítani.34 Az iskola az 1930-as évek közepétől az okta-
tófilmet is beemelte eszköztárába (1938-ban 42 filmet vetítettek), ezzel 
is igyekezve támogatni az oktatást, felkelteni a tanulók figyelmét. Kos-
sányi tapasztalata szerint a film a tanulókat mélyebb, jobb megfigyelés-
re serkentette, és a feldolgozott anyag sokkal maradandóbb lett, amint 
azt az évvégi jegyek bizonyították.35 Az iskolai kirándulásokon és a ter-
mészetrajzórákon kiemelt szerepet kapott a természet (madarak, fák) ta-
pasztalati úton történő megfigyelése, melyet oktatófilmekkel kiegészítve 
tárgyaltak meg a diákok. Az iskolai kirándulásokat úgy szervezték, hogy 
az több tantárgyhoz kapcsolódjon, a tapasztalatokat az egyes tantárgyi 
órákon közösen dolgozták fel a diákok és a tanárok. Ehhez a tanárok a 
módszertani értekezleteken külön útmutatást kaptak, majd a tapasztala-
tokat megosztották egymással. Szintén állandó téma volt a szemléltetés 
kérdése, a táblára való rajzolást és a szertári gyűjtemények felhasználá-
sának lehetőségeit egyaránt megvitatták. Kossányi hosszan értekezett a 
vizualizáció szerepről az oktatásban: szerinte „a szemléltetés nemcsak a fi-
gyelem felkeltésének leg fontosabb eszköze, de velejárója az állandó érdeklődés 
és a tanulók állandó részvétele a közös munkában. Az általa nyújtott élmény 
érzelmi és akarati hatásokat kelt a tanulókban, amit igen jól kamatoztatha-
tunk. Óvatosságra szükség van. Helytelen lehet a túlságosan korán beiktatott 
szemléltetés, alatta a tanár feladata elsősorban az irányítás”.36 A jó tanár vé-
leménye szerint „tartsa állandóan mintegy szellemi izgalomban a tanítvá-
nyait, éreztesse meg mindennek a célját, lényegét, módszerét, ügylejen rá, hogy 
a gyengébbek szellemi gátlásban el ne vérezzenek”.37 Kossányi elítélte a ta-
nulók esetlegesen helytelen magatartása esetén az olyan típusú bünteté-
seket, mint a tanóráról való kiküldés, büntető feladatok előírása, és min-
den egyéb testi, lelki fenyítést és a teljes osztályra kiterjesztett „tömeges” 
büntetést.38 1940-től az iskolában hetente egyszer két órában biológiai 
gyakorlatokat szerveztek az érdeklődő tanulóknak. A gyakorlatok tárgya 
növénymorfológia, -határozás, vizsgálatok mikroszkóppal, növényéletta-
ni kísérletek, állatboncolás és -preparálás, míg a téli hónapokban örök-

34	 Bajusz Györgyné Kossányi Edit (1937): i.  m. 5–6.
35	 Bajusz Györgyné Kossányi Edit (1940): A dr. Bajusz Györgyné Kossányi Edit és tanár-

társai nyilvános jogú leánygimnáziumának értesítője az 1939–1940. iskolai évről. Buda-
pest. 16.

36	 BFL. Jegyzőkönyv Kossányi Edit és tanártársai által működtetett magán leánygimná-
zium 1940. 02. 14-én tartott módszeres értekezletről. Dr. Bajusz Györgyné Kossányi 
Edit és Tanártársai nyilvános jogú Leánygimnázium elnöki iratok és jegyzőkönyvek 
1931–1941. VIII. 39. a. 5. doboz.

37	 BFL. Jegyzőkönyv Kossányi Edit és tanártársai által működtetett magán leánylíceum 
1935. 02. 05-én tartott módszeres értekezletről. Uo.

38	 BFL. Jegyzőkönyv Kossányi Edit és tanártársai által működtetett magán leánylíceum 
1935. 01. 25-én tartott I. évfolyam osztályozó értekezletéről. Uo.
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léstannal foglalkoztak. A természetrajz tantárgyhoz külön gyakorlati óra 
kapcsolódott, amikor a tanulók mikroszkóppal nézhették meg az ott te-
nyészett egysejtű állatok egyes példányait és azok életjelenségeit, így öt-
vözve a megfigyelést a korábban megszerzett elméleti ismeretekkel, me-
lyet a tanulók kisebb csoportokban meg is vitattak tanári vezetéssel.39

A nyelvek és a természettudományok mellett kiemelt szerepet kapott 
a zenei képzés is, a tanulók zenei fejlődését 1930-tól óraadóként dr. Tur-
ry Peregrin – középiskolai énektanár, karnagy, zeneszerző, majd 1936-tól 
a Zeneakadémia tanára – garantálta. Az iskola énekkara is jelentős sike-
reket ért el, melyet Bécs legkiválóbb énekkara, a Wiener Schubertbund 
együttműködésre hívott meg. A közös hangversenyre 1936. április 14-én 
a Zeneművészeti Főiskolán került sor.

Kossányi rendszeresen, évente akár többször is tartott „módszeres ér-
tekezleteket”, melyeken a tanítás módszertani kérdésein túl az 1930-as 
évek közepétől észrevehetően megváltozott oktatáspolitikai környezet-
re reflektálva, a korábbinál jelentősebb szerepet kapott a tanulók magyar 
identitásának erősítése, a magyar nyelvi ismeretek kérdésköre, a helyes-
írás, a szép, magyar fogalmazás, megfelelő hangsúlyozás és a választékos 
beszédre való felkészítés. Kossányi kérte tanártársait, hogy helyes magyar-
ságra szoktassák a tanulókat, szerető gonddal őrködjenek minden időben, min-
den órán nagy nemzeti Kincsünk, magyar nyelvünk tisztaságán.40 

Kossányi nagy gondot fordított a tanulók testedzésére is. A téli hóna-
pokban a testnevelésórákat a tornateremben, míg szép időben a kertben 
tartották, télen a közeli Műjégpályán korcsolyáztak a lányok, tavasszal 
és ősszel teniszeztek. Ezt egészítette ki a heti egy délutánt igénybe vevő 
sportköri órák és a játékdélután. A sportkörök megszervezését a VKM 
25.754/1924. XIII. sz. rendelete tette kötelezővé a középfokú fiú- és le-
ányközépiskolákban. A tanulók heti egy délután október végéig a KI-
SOK (Középfokú Iskolák Sportköreinek Országos Központja) sportpá-
lyára mentek atletizálni. A KISOK válogatott úszókeretébe 11 tanuló 
nyert felvételt, és arcképes igazolványaikkal hetenként egyszer, kedden 
délután 16–18h között vehettek részt a Nemzeti Úszó Stadionban tartott 
téli edzésen. A sportköri órák iránt olyan nagy volt az érdeklődés, hogy 
az alsó és felső osztályok sportfoglalkozásait külön csoportokba szervez-
ték, továbbá a felsőbb osztályok tanulói szertornáztak (korlát-, lóugrás-, 
gerendagyakorlatok), melyhez a Lajos-utcai polgári leányiskola felsze-
relt tornatermét is igénybe vették. Kossányi szerint a „női testalkat- és fi-
zikumnak a legtökéletesebben megfelelő sport az úszás, mert kijavít minden 

39	 BFL. Jegyzőkönyv Kossányi Edit és tanártársai által működtetett magán leánylíceum 
1940. 02. 05-én tartott módszeres értekezletről. Uo.

40	 BFL. Jegyzőkönyv Kossányi Edit és tanártársai által működtetett magán leánylíceum 
1934. 09.17-én tartott módszeres értekezletről. Uo.
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hibás testtartást a gyereknél, erősen fejleszti a szívet és a tüdőt, mely ennél a 
sportnál kapja a legtisztább, pormentes levegőt és határozottan növeli a gyer-
mek önbizalmát és bátorságát. A növendékek egészségi állapota állandó orvosi 
felügyelet alatt van. Az intézet orvosa minden két hétben megvizsgálja a nö-
vendékeket s utasításához alkalmazkodva történik az étkeztetés, a több vagy 
kevesebb sportolás, és ennek megfelelően kap a gyermek esetleg gyógyszereket. A 
gyermek testsúlyát a havonként történő mérésekkel ellenőrizzük.”41

2. sz. kép. Teniszező tanulók. (Forrás: Bajusz Györgyné Kossányi Edit (1937): i. m. 15.)

3. sz. kép. Vívás. (Forrás: Bajusz Györgyné Kossányi Edit (1937): i. m. 21.)

41	 Bajusz Györgyné Kossányi Edit (1936): i. m. 15.
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4. sz. kép. Tornaóra a szabadban. (Forrás: Bajusz Györgyné Kossányi Edit (1937): i. m. 9.)

Az iskola tanulóinak társadalmi összetétele és a gimnázium 
sorsának alakulása 1940-ben

A középfokú leányiskola tanulói létszámát vizsgálva látható, hogy 
az 1920-as évek második felétől jelentős változás nem történt, az isko-
la 1931. évi átalakulását követően némi visszaesés tapasztalható, azon-
ban ezt Kossányi Edit és tanártársai nem bánták, igyekeztek az átlag 
20 fős tanulói létszámot nem meghaladó osztályokat szervezni annak 
érdekében, hogy az egyéni képességek fejlesztését és az idegen nyelvek 
eredményes oktatását előtérbe helyező pedagógiai céljaikat megvalósít-
hassák. Az iskolát többségében izraelita (75,92%) felekezetű, budapesti 
lakhelyű (84,97%), kereskedő- (26,94%), iparos- (9,48%), magántisztvi-
selő-családból érkezett (21,20%), katolikus vallású (18,24%), értelmiségi 
hátterű (22,41%) tanulók látogatták. Az izraelita felekezet magas aránya 
nem meglepő a korszakban, hiszen a kereskedelemmel, iparral foglalko-
zó többségében asszimilált zsidó családok igyekeztek fiaik mellett, oly-
kor akár anyagi lehetőségeiken felül, leányaikat is középfokú oktatásban 
részesíteni, és előszeretettel küldték az állami mellett magánfenntartású 
leányiskolákba. A tandíjak tekintetében ezt az iskolát a tehetősebb csa-
ládok engedhették meg maguknak, itt a lányok elsősorban nyelveket ta-
nultak, általános műveltségben részesültek, és nem készültek kilépni a 
munkaerőpiacra.42

42	 A zsidó családok iskoláztatási stratégiáit lásd bővebben Karády Viktor (1997): Iskola-
rendszer és felekezeti egyenlőtlenségek Magyarországon (1867–1945). Replika Kör, Buda-
pest.; Karády Viktor (2000): Zsidóság és társadalmi egyenlőtlenségek (1867–1945). Rep-
lika Kör, Budapest.
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1. sz. ábra. A középfokú leányiskola tanulói létszáma, 1927–1941. 
(Forrás: Iskolai értesítők 1928–1941.)

5. sz. kép. A leánygimnázium végzős tanulói az 1937/38-as tanévben.  
(Forrás: Bajusz Györgyné Kossányi Edit (1938): dr. Bajusz Györgyné Kossányi Edit és 

Tanártársai Nyilvános Jogú Leánygimnáziumának értesítője 1937-38. iskolai évről.  
Budapest. 27. )
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2. sz. ábra. A tanulók felekezeti megoszlása (fő), 1927–1941.  
(Forrás: Iskolai értesítők 1928–1941.)

3. sz. ábra. A tanulók szüleinek foglalkozása (fő), 1927–1941.  
(Forrás: Iskolai értesítők 1928–1941.)

4. sz. ábra. Érettségizett tanulók létszáma (fő), 1927–1941. 
(Forrás: Iskolai értesítők 1928–1941.)

Az iskolába jelentkező, illetve más középiskolákból átjelentkező tanu-
lók létszáma 1938-tól emelkedett meg jelentősen, ebben nagy szerepe volt 
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a zsidó tanulók számára a felsőfokú mellett a középfokú továbbtanulást is 
hátrányosan érintő „A zsidók közéleti és gazdasági térfoglalásának korlá-
tozásáról” szóló 1939. évi IV. törvénynek és a 7720/1939. M.E. rendelet-
nek, valamint az arra reflektáló, 1940. április 1-én kelt 167.815/1940. IX. 
ü. o. számú VKM rendeletnek, melynek értelmében 1940 szeptemberé-
től a zsidó tanulókat az állami, községi, társulati és magángimnáziumok 
első osztályaiba 6%-ot meg nem haladó arányban lehetett csak felvenni. 
Azonban ez utóbbi rendelethez kapcsolódóan a VKM által kiadott, majd 
a budapesti tankerületi főigazgató által minden középiskolának megkül-
dött bizalmas utasítás értelmében kijelöltek néhány középiskolát (Kölcsey 
Ferenc, Berzsenyi Dániel, Madách Imre gimnázium), melyre a korláto-
zások nem vagy más arányban vonatkoztak. A leányiskolák tekintetében 
a Szekeres Margit, a Lázár Piroska és a dr. Bajusz Györgyné Kossányi 
Edit leánygimnáziumra nem vonatkozott a 6%-os megszorítás, így akár 
osztályonként 40 fő zsidó tanulót is felvehettek.43 Kossányi Edit isko-
lája 1938-tól a korábban kitűzött pedagógiai célokat egy részét háttérbe 
szorítva (kis létszámú osztályok, kísérleti iskola) igyekezett minden el-
ső osztályba jelentkező és egyéb gimnáziumokból átjelentkező tanuló-
nak biztosítani a középfokú tanulmányokat, illetve annak befejezését. Je-
lentősen megnőtt 1938-tól az utolsó évfolyamokba átjelentkezők száma, 
1938-ban a 33 érettségire jelentkező tanuló közül csak 8 fő, 1939-ben 23 
fő közül 4, 1940-ben a 21 fő közül 4, 1941-ben a 26 fő közül 5 kezdte 
eredetileg középfokú tanulmányait a Málnai-Kossányi iskolában, a töb-
biek átjelentkezők voltak. A tanulók többsége a Mária Terézia, a Zrínyi 
Ilona, a Teleki Blanka, a Veres Pálné és a Dr. Domokos Lászlóné nyilvá-
nos jogú Leánygimnáziumból (utóbbi iskolában 30%-ról 1941-ben 8%-
ra csökkent az izraelita felekezet aránya), illetve egyéb intézményekből 
érkezett.44 Itt megjegyzendő, hogy 1941 tavaszán a tömegesen átjelent-
kező lányok közül több tanulót a tankerületi engedély hiányában már el 
kellett utasítani az iskolának, azzal az indoklással, hogy csak a zsidó le-
ánygimnáziumba nyerhetnek felvételt (újabb osztályok megnyitását nem 
engedélyezték; olyan nagy volt a túljelentkezés, hogy csak így lett volna 
megoldható minden jelentkező felvétele, amivel az 1940 őszén kinevezett 
igazgató, Károlyi Ferenc nem értett egyet).45 Kossányi 1938 őszén ké-

43	 BFL. Budapesti Tankerületi Királyi Főigazgató 137/biz./1939-40 számú bizalmas uta-
sítása a zsidó tanulók állami, királyi katolikus, községi, magán, társulati gimnáziumok-
ba történő felvétele tárgyában 1940. április 30. Dr. Bajusz Györgyné Kossányi Edit és 
Tanártársai Nyilvános Jogú Leánygimnázium elnöki iratok és jegyzőkönyvek 1931–
1941. VIII. 39. a. 5. doboz.

44	 BFL. Dr. Bajusz Györgyné Kossányi Edit és Tanártársai Nyilvános Jogú Leánygim-
názium érettségi anyakönyvek 1933–1941. Dr. Bajusz Györgyné Kossányi Edit és Ta-
nártársai Nyilvános Jogú Leánygimnázium elnöki iratok és jegyzőkönyvek 1931–1941. 
VIII. 40. b. 4. doboz.

45	 BFL. A tankerületi kir. főigazgató levele a VI. kerületi magán leánygimnázium igaz-
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relmezte a gimnázium 4 osztályát végzett tanulók számára a továbbkép-
ző tanfolyam ismételt elindítását, annak érdekében, hogy az érettségiz-
ni nem szándékozó tanulóknak biztosított legyen az általános műveltség 
mellett a gyakorlati életre felkészítő ismeretek oktatása.46 Habár Kos-
sányi Edit kitartóan igyekezett a nagy számban jelentkező zsidó lányok 
számára a középfokú oktatást biztosítani, azonban 1939 őszén nehéz 
helyzetbe került az iskola, mivel az 1939. évi IV. törvényhez kapcsolódó 
VKM 7.8000/1939. és az 1939. november 16-án kelt 1935/1939. számú 
budapesti tankerületi főigazgatói rendelet értelmében az iskola tanárai-
nak okmányait meg kellett küldeni a tankerületi főigazgatóság részére,47 
melynek eredményeként a törvény alapján a zsidónak tekintendő tanáro-
kat (dr. Epstein Margit, dr. Waldapfel Józsefné Spigel Rózsa, Neumann 
Erzsébet, Scheiber Mária, dr. Seidner Pálné) 1940. január 5-én a buda-
pesti tankerületi főigazgató végelbánás alá helyezte, azaz akit lehetett, 
nyugdíjazott, és eltiltott a tanítástól.48 Kossányi Edit 1940. január 15-
én ugyan a VKM miniszter felé kérelmezte, hogy a fent említett tanárok 
legalább a tanévet hadd fejezhessék be, mert elbocsátásuk megbénítja az 
iskola működését, pótlásuk rövid idő alatt nehezen megoldható, azonban 
erre engedélyt csak Epstein Margit esetében kapott, akinek a végelbánása 
1940. július 1-től lett hatályos, a többi tanár kérvényét 1940. január 29-
én a tankerületi főigazgató elutasította.49 1940 tavaszára Kossányi Edit 
kilátástalannak érezte az iskola helyzetét, az iskolát korábban működtető 
tanártársaitól meg kellett válnia, nehezen talált megfelelő tanerőt, a ko-
rábban kitűzött pedagógiai célok háttérbe szorultak; az iskola fennma-
radása és a lányok számára egy biztonságos környezet kialakítása volt a 
cél. Kossányi igyekezett az általa képviselt emberi és szakmai értékrend 
mentén vezetni az iskolát, 1939-től vitában állt a Pesti Izraelita Hitköz-
séggel, mely ragaszkodott volna az általa kinevezett hittantanárhoz és a 
megemelt tandíjhoz, azonban Kossányi kiállt az általa addig alkalma-

gatójának az elutasított tanulók tárgyában 1941. április 9. 5561/1941. ikt. Dr. Bajusz 
Györgyné Kossányi Edit és Tanártársai Nyilvános Jogú Leánygimnázium elnöki iratok 
és jegyzőkönyvek 1931–1941. VIII. 39. a. 5. doboz.

46	 BFL. dr. Bajusz Györgyné Kossányi Edit a továbbképző tanfolyam engedélyezése tár-
gyában kelt kérelme a VKM részére. 1938. 09. 01. Uo.

47	 BFL. dr. Bajusz Györgyné Kossányi Edit 98/1939. ikt. szám alatt kelt levele a leány-
gimnáziumi tanárok okmányainak a Budapesti Tankerületi Főigazgató részére történő 
beszolgáltatása tárgyában. 1938. 12. 09-én. Uo.

48	 Budapesti tankerületi Királyi Főigazgató levele Kossányi Edit részére a VKM 1939. 
december 29-én kelt 18.425/1939. évi rendelete értelmében végelbánás alá vonta taná-
rok tárgyában 3264/1939. ikt. sz. Uo.

49	 BFL. Kossányi Edit kérelme az iskola tanárait érintő 18.422., 18.424., 18.425. 
18.346/1939. évi 1940. február 1-től hatályos végelbánást összegző rendeletek felfüg-
gesztése tárgyában 1940. január 15.; Tankerületi Királyi Főigazgatóság válasza dr. Sne-
ider Lipótné Epstein Margit végelbánási ügye tárgyában 1940. január 29. 3985/1940. 
ikt. Uo.
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zott izraelita hittantanár mellett, azzal indokolva, hogy eddig a felügye-
let sem talált hiányosságot a munkájában; végül 1940. őszig a hitközség 
elállt a követeléseitől.50

Azonban 1940 tavaszán Kossányi Edit úgy érezte, hogy az adott gaz-
dasági és politikai környezetben nem tudja a saját értékrendje szerint, lel-
kiismeretesen működtetni az iskolát, ezért 1940. április 16-án benyújtot-
ta nyugdíjazási kérelmét,51 amit a tankerületi főigazgatóság elfogadott. 
Az iskola utolsó tanévében, 1940/41 őszétől dr. Károlyi Ferenc látta el 
az igazgatói teendőket, majd 1941 júniusában az iskola végleg megszűnt. 
Tehát az iskola hasonló sorsra jutott, mint 1940-ben a Szekeres Margit- 
és a Lázár Piroska-féle leánygimnázium,52 ez utóbbi azzal a különbség-
gel, hogy önállóságát elveszítette ugyan, de beolvadt az izraelita leány-
gimnáziumba, annak kihelyezett tagozataként működhetett tovább.53 
Kossányi Edit a második zsidótörvény után, amint az 6. képen is jól lát-
ható, megtörten és szomorúan távozott húsz év után a tanári pályától és 
attól az intézménytől, melynek szellemiségének alakításában meghatá-
rozó szerepet töltött be.

6. sz. kép. A gimnázium végzős tanulói az 1939/40-es tanévben, középen az első 
sorban megtörten, fehér kosztümben Kossányi Edit látható. (Forrás: Bajusz Györgyné 

Kossányi Edit (1940): dr. Bajusz Györgyné Kossányi Edit és Tanártársai Nyilvános Jogú 
Leánygimnáziumának értesítője 1939-40. iskolai évről. Budapest. 39.)

50	 BFL. Pesti Izraelita Hitközség levele magánfenntartású iskolákban alkalmazandó val-
lástanár kinevezése tárgyában 1939. 11. 22. Uo. 43/1940. ikt.

51	 BFL. Dr. Bajusz Györgyné Kossányi Edit nyugdíjazás iránti kérelme 1940. 04. 16. 
207/1940. ikt. sz. alatt kelt felterjesztés a tankerületi főigazgató részére. Uo. 207/1940. 
ikt.

52	 A Szekeres Margit Leánygimnázium sorsának alakulását lásd részletesebben: Nagy 
Adrienn (2022). Minden a gyermek, mindent a gyermekért. Szekeres Margit iskolaala-
pító a hazai pedagógiai élet szolgálatában. In: Pusztafalvi Henriette – Takács Zsuzsan-
na Mária (szerk.): (2022): Útitársak. Tanulmánykötet Kéri Katalin tiszteletére. Magyar 
Tudományos Akadémia, 44–70.

53	 Sz. Halász Dorottya (2023): Tanárok tanára. dr. Lázár Piroska és leány-középiskolája 
egy (izraelita) növendék emlékezetében. Publicationes Universitatis Miskolcinensis, Sec-
tio Philosophica, 27. évf. 3. sz.167–184. Doi: 10.32979/PUM.SPH.2023.3.11.
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Összegzés

Kossányi Edit a két világháború közötti korszak jeles, a modern peda-
gógiai törekvések iránt nyitott, a tanulók egyéni képességeinek fejleszté-
sét előtérbe helyező, a neveléstörténet kutatói által elfeledett tanáregyé-
nisége, illetve iskolaigazgatója volt. Az életét 1920 és 1940 között teljes 
egészében a tanári hivatásnak szentelte, mely során kiemelten fontosnak 
tartotta a legújabb pedagógiai módszerekkel való megismerkedést, ta-
nártársainak ezekkel való megismertetését, majd mindezek gyakorlatban 
történő alkalmazását oly módon, hogy a jogszabályi és részben szülői el-
várásoknak, igényeknek eleget tevő általános műveltség és a hagyomá-
nyos női szerepek mellett a mindennapok változásaihoz alkalmazkodni 
tudó, idegen nyelveket beszélő, a világra nyitott fiatal lányokat neveljen. 
Amint a fentiekben láthattuk, az idegen nyelvek eredményes oktatásában 
kiemelkedő eredményeket elérő Domonkos Lászlóné Új Iskolája mellett 
Kossányi Edit munkássága is említésre méltó. Az iskola szellemiségébe, 
az azt választó családok iskolaválasztási stratégiáiba (mely szerint a lá-
nyoknak is művelődni, tanulni szükséges, mindez általános felfogás volt 
az iskola tanulóinak többségét jelentő tehetős zsidó kereskedő-, iparos-, 
értelmiségi családokban) ad bepillantást az iskola tanulója, Róth Ágnes 
fiának, Sinkó Istvánnak a visszaemlékezése: „Érdekes élet volt az édes-
anyám élete – mint minden élet érdekes. Ő 1914-ben született Karcagon, egy 
régi nagypolgári családban. Az édesapja ügyvéd volt, az édesanyja háztartás-
beli. Volt egy testvére, István, aki kicsit idősebb volt, mint ő, és ők egy nagyon 
békés, szép életet és gyermekkort tudhattak magukénak, amibe ugyan az el-
ső világháború egy picit belejátszott, de szerencsére nem különösebben zavarta 
meg a család békés polgári életét. […] Nagyapám ambicionálta, hogy a gyerekei 
tanuljanak nyelveket, meg valamilyen sportot is űzzenek. Nem tudom miért, 
de a vívást választották mind a ketten. Ezenkívül a zene volt még az, amiről 
a nagyapám úgy gondolta, hogy legalább a kislány tanuljon meg valamilyen 
hangszeren játszani, és akkor anyám hegedülni kezdett. Az ottani cigányp-
rímás tanította őt, egészen addig, amíg egyszer meg nem jelent a nagyapám-
nál, és azt mondta, hogy méltóságos úr, a kislány túlságosan tehetséges ahhoz, 
hogy én vállalhassam a további tanítását, inkább vigyék föl Pestre, írassák be 
a Zeneakadémiára. Így aztán édesanyám 1928-ban fölkerült Budapestre a 
Zeneakadémiára, ahova fölvették. Persze közben leérettségizett természete-
sen, járt ott a Málnai nevelőintézetbe is – ez a hozzá hasonló polgári úrilá-
nyoknak a nevelőintézete volt. Igen, természetesen, és mint mondtam, anyám 
ott le is érettségizett. Amikor Pestre került, ebben a Málnai-féle intézetben egy 
meglehetősen komoly szellemi közegbe került bele. Az intézmény nem határo-
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zott irányultságú, hanem eléggé szabad közeg volt, így a baloldali érdeklődésű 
fiatalok ott egymásra tudtak találni.”54

Róth Ágnes egy hangfelvételen pedig a következőkre emlékszik vis�-
sza: „A líceumi engedélyünk alapján mehettünk vásárolni könyveket, széjjel-
nézni szabad délutánunkon vagy délelőttünkön, vagy befejezve az ebédet, de 
még az ebéd időszakában. Így fedeztük fel az Andrássy úton a Mentor könyv-
kereskedést. Egyszer, ahogy ott álltunk, keresgéltünk és gondolkodunk, hogy mit 
kéne venni, észrevettük, hogy két, nagyjából asztal magasságú tömb könyv he-
ver teljesen érintetlen állapotban, a tetején a felsőnek, a leg felsőnek a címe volt 
a Nincsen apám se anyám, fehér volt, […] a másik kötet volt a Nem én ki-
áltok, a földön. Megnéztük, ki a szerző, és ámulattal olvastuk, hogy József 
Attila, és kérdeztük, hogy ki az? Ő egy fiatal költő, gyerekek – mondta nekünk 
Kudelka néni, a tulajdonosnő. Azt mondta az a becsületes asszony, hogy ne tő-
lem vegyétek meg a könyveit! Itt lakik szemben, és mutatta is: Andrássy út 4, 
menjetek fel hozzá és hozzátok el tőle. Következő vasárnap, intézeti kék köpe-
nyeinkben – nem volt az olyan stilizált, csak inkább tartózkodó – felmentünk, 
becsöngettünk a lakásba, amelybe, mondván, hogy mi József Attilát keressük, 
barátságtalan emberek beengedtek bennünket. És akkor a konyhából nyíló sze-
mélyzeti szobába, finoman ugye, vagyis a cselédszobába bekopogtunk, s onnan 
kidugta a fejét egy fiatal, üde mosolygású, kellemes arcú férfi.”55 A másik nö-
vendék, akivel együtt voltak a könyvesboltban, majd József Attilánál is, 
és akit Róth Ágnes a felvételen később meg is nevez, Kalmár Kata volt, 
aki később Sugár Kata néven lett híres szociofotós.56 Kossányi Edit a 
háborút követően nem tért vissza a tanári katedrára. 1972. május 28-án 
halt meg Budapesten.

54	 Fehér Zoltán József interjúja Sinkó Istvánnal. Egy különleges József Attila ajánlás 
keletkezéstörténete és sorsa napjainkig. Képírás – Internetes folyóirat, 2023. 8. sz. htt-
ps://kepiras.com/2023/09/feher-zoltan-jozsef-interjuja-sinko-istvannal-egy-kulon-
leges-jozsef-attila-ajanlas-keletkezestortenete-es-sorsa-napjainkig/ (letöltés dátuma: 
2025. 03. 24.).

55	 Uo.
56	 Parti Szilvia (2005): Sugár Kata életműve. Fotóművészet, 68. évf. 5-6. sz. https://foto-
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